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การบริหารพัสดุคงคลัง 
Inventory Management 

ประเภทของวสัดคุงคลงัตามการไหลของการผลติ 
- วัตถุดิบและชิ้นส่วนที่ส่ังซื้อ ( Raw material and Purchased Component ) 
- พัสดุคงคลังระหว่างการผลิต ( In process Inventory , ชิ้นส่วระหว่างรอการผลิตต่อไป) 
- ผลิตภัณฑ์แปรรูป ( Finish Product) 
- อื่นๆ เช่น 

o พัสดุคงคลังส่ังผลิต 
o พพัสดุคงคลังส่ังซื้อ 

และอีกรฝุปแบบหนึ่ง คือ  ABC ให้ความส าคัญของมูลค่าใช้ในรอบปีที่ผ่านมา 
ประเภทของระบบการควบคุมพัสดคุงคลงั 

- ระบบจุดส่ังซ้อใหม่ ( Re Order Point system ) 
- ระบบ MRP ( Material Requirement Planning Systems) 

การคดิตน้ทนุในการสัง่ซอ้ 
- การส่ังซื้อ ( Purchasing cast ) 
- การส่ังผลิต ( Setup Cost) 

ตัวอาย่าง    เงินเดือนพนักงานฝ่ายจัดซื้อ ปีละ  85,000 บาท  ค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน  35,000  บาท และมีการรับและ
ตรวจสอบ  30  บาทต่อคร้ัง  จ านวนการส่ังซื้อ 12,000  คร้ังต่อปี 

1. ค่าใช้จ่ายต่อคร้ังโดยเฉล่ีย  = 
ค่าใช้จ่ายคงท่ี

จ านวนครั้งในการส่งซื้อต่อปี
  +ค่าใช้จ่ายแปรผันต่อคร้ัง 

= 
85,000+35,000 

12,000  
 +30   =  40  บาทต่อคร้ัง 

 ดังนั้น ค่าใช้จ่ายต่อปี = 12,000 x  40  = 480,000   บาท 
ตัวอยา่ง คดิคา่ใชจ้า่ย ในการ Setup Cost 

- อัตราค่าแรงเตรียมการผลิต   = 15 บาทต่อชั่วโมง 
- เวลามาตรฐานในการเตรียมการผลิต/คน  = 1.8  ช.ม. 
- อัตราประสิทธิภาพของพนักงานในการเตรียม =   0.8 
คิดในลักษณะค่าแรงในการเตรียม   
 ค่าแรงในการเตรียมวัตถุดิบ = เวลาเตรียมวัตถุดิบโดยเฉล่ีย (ชม) x อัตราค่าแรง/ชม. 

 เวลาเตรียมวัตถุดิบโดยเฉล่ีย = 
เวลาเตรียมมาตรฐาน

อัตราประสิทธิภาพพนักงาน
 =  

1.8

0.8
  =  2.25   ชม 

 
 ค่าแรงในการเตรียมวัตถุดิบ =  2.25  x  15  =  33.75  บาท/ชม. 
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คดิในลกัษณะคา่เตรยีมเครือ่งจกัร 
พิจารณาค่าเสียโอกาส หรือค่าเตรียมการผลิต โดยเครื่องจักร 
เช่น  

แผนก เวลาการเตรียมการผลิต ค่า OEEเคร่ืองจักร 
A 0.6 60 
B 1.2 100 
C 0.0 100 
D 0.5 95 
E 0.4 85 

มีค่าเสียโอกาสในการผลิต = 12.50 บาท 

แผนก A ไม่น ามาคิดเพราะ OEE ต่ ากว่ามาตรฐาน  และแผนก C ยกเว้นเพราะไม่มีเวลาเตรียม  เหลือ B  D  E น ามาคิด 
B+D+E  = 1.2 + 0.5 + 0.4  =  2.1  ชม. 

ค่าใช้จ่ายในการเตรียมการผลิต = 2.1  x 12.50   = 26.75   บาท/ชม. 

การค านวณหาปริมาณการส่ังที่ประหยัด 
กรณี๊ส่ังซื้อ 

- กรณีไม่ยอมให้พัสดุคงคลังขาดแคลน 
- กรณีไม่ยอมให้พัสดุคงคลังขาดแคลนแบบทะยอยส่ง 
- กรณียอมให้พัสดุคงคลังขาดแคลน 
- มีส่วนลกในกรส่ังซื้อ-แบบลดทุกหน่วย 
- มีส่วนลดเฉพาะส่วนที่ซื้อเพ่ิม 

กรณีส่ังผลิต 
- ผลิตแล้วจึงน าไปใช้ 
- ผลิตแล้วใช้ไปพร้อมๆกัน 
- ผลิตสินค้าหลายชนิดแบบผลิตและใช้ไปพร้อมกัน 
ขนาดรุ่นการส่ังที่ประหยัดภายใต้ทรัพยากรณ์ที่จ ากัด 
ตัวแปรที่ต้องการทราบ 
D= ความต้องการต่อไปของพสะดุหนึงรายการ 
Q= ปริมาณส่ังซื้อเมท่อถึงจุดส่ังแต่ละครั้ง 
H=ต้นทุนรวมในการจัดเก็บหนึ่งหน่วยต่อปี 
h= ต้นทุนรวมในการจัดเก็บคิดเป็น % ต่อปี 
W= ค่ใช้จ่ายในการเก็บรักษา บาท/หน่วย/ปี 
I= ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บกับเก็บดอกเบ้ียเงินจม บาท/หน่วย/ปี 
C= ต้นทุนต่อหน่วย 
P= ต้นทุนในการส่ังแต่ละคร้ัง 
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ตวัอย่าง 1. EOQ 
 บริษัท Asia จ ากัด ผลิตป้ัมน้ า ใช้ตามบ้านพักอาศัย ได้ stock  motor ไว้ ส าหรับผลิตป้ัมและจ าหน่ายปีกและส่ง ทั่วประเทศ
ไทย จ านวนนับพันหลายการ ผจก.ก าลังสังสัยว่า บริษัทจะสามารถประหยัดเงินในแต่ละปีได้เท่าไหร่  หากมช้ EOQ ในการ
ส่ังซื้อ motor แทนการช้ประสบการณ์ของบริษัท เช่นในปัจจุบัน  ผจก.จึงได้รวบรวมข้อมูลจากฝ่ายบัญชีและฝ่ายวิศวะ สรุปได้
ดังนี ้ 
 ความต้องการต่อปี ( D )  = 800 หน่วยต่อปี 
 ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ (h)  = 25% ต่อปี 
 ราคามอเตอร์ต่อหน่วย  = 300 บาท 
 ต้นทุนในการส่ังซื้อต่องครั้ง (P) = 500 บาทต่อคร้ัง 

  Q= √
2𝐷𝑃

ℎ𝐶
 

 

 
โจทย์ 
คิดโจทย์แก้ปัญหาเอง.............. 
 
 
ตัวอย่างที่ 2 
บริษัทเย็นสบาย  ต้องการซื้อพัดลมมาจ าหน่ายให้ลูกค้า  20000  เครื่องต่อปี  โดยมีต้นทุนการเก็บรักษา  10  บาทต่อเครื่องต่อ
ปี  และต้นทุนการส่ังซื้อ  1000  บาทต่อคร้ัง 
จะหา EOQ, TC 



4 
 

 
ควรส่ังซื้อที่ประหยัด  2000  เครื่องต่อคร้ัง  โดย ปีหน่ึงส้ัง 10 คร้ัง  รวมต้นทุนทั้งหมด 20000  บาท 
ตัวอย่างต่อไป 
ร้านใจดี  ต้องการซื้อยางรถจักรยานเพ่ือน ามาประกอบ เป็นจ านวน  2450  เส้นต่อปี  ยางรถราคาเส้นละ   100 บาท มีต้นทุน
การจัดเก็บรักษา 10%ต่อปี  ต้นทุนในการส่ังซื้อ  250 บาทต่อคร้ัง จงหา EOQ,TC 

 
 

Discount 
ฝ่ายซ่อมบ ารุงของโรงพยาบาลขนาดใหญ่แห่งหนึ่ง มีการใช้น้ ายาล้างท าความสะอาดจ านวน  816 หีบต่อปี 
ค่าใช้จ่ายในการจัดซื้อต่อคร้ัง 12 บาท  ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บพัสดุคงคลัง  4  บาทต่อหีบต่อปี 
และจากการก าหนดราคาใหม่  ได้แสดงให้เห็นว่าหากส่ังจ านวนน้องกว่า  50 หีบ  จะคิดราคา  20  บาทต่อหีบ  
ระหว่าง 50 – 79 หีบ  จะคิดราคา  18 บาทต่อหีบ     ระหว่าง  80-99 หีบ  คิดราคา  17  บาทต่อหีบ  และถ้ามากกว่า 99 หีบ  
จะคิดราคา  16  บาทต่อหีบ  จงพิจารณาปริมาณการส่ังซื้อที่เหมาะสมและค่าใช้จ่ายรวม 
Solve= 
D=816 หีบต่อปี    P= 12 บาทต่อคร้ัง   H= 4 บาทต่อหน่วยต่อปี 

ช่วง(หีบ) ราคา ( บาท) 
1-49 20 
50-79 18 
80-99 17 

≥100 16 
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กรณีถ้าก าหนดเป็นเปอร์เซนต์% 
ตัวอย่าง เช่น  บริษัทผลิตอุปกรณ์ไฟฟ้าแห่งหนึ่ง  ใช้สวิทช์ไฟ เป็นจ านวน  4,000  หน่วยต่อปี  ราคาของสวิทช์ที่ท าการส่ังซื้อ  
ได้มีก าหนด ระดับต่างๆ ดังนี้ 
 หากซื้อ   1 – 499 หน่วย  ราคาจะอยู่ที่ 0.90 บาทต่อหน่วย 
  500-999 หน่วย  ราคาเท่ากับ  0.85  บาทต่อหน่วย   
 และต้ังแต่  1000  หน่วยข้ึนไป  คิดราคา  0.82  บาทต่อหน่วย  ค่าใช้จ่ายในการส่ังซ้อต่อคร้ัง  18  บาท 
 ส าหรับค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ = 18 %ของราคาซื้อต่อหน่วย ต่อระยะเวลา 1 ปี  จงหาปริมาณการส่ังซ้อที่เหมาะสม
และค่าใช้จ่ายรวมรายปี 

ช่วง (หน่วย) ราคา(บาท)/หน่วย 
1-499 0.90 
500-999 0.85 

≥1000 0.82 
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โจทย ์
  ผู้ส่งมอบวารล์วแห่งหนึ่งได้เสนอเงื่อนไข ส่วนลดให้แก่บริษัทผู้ผลิตแห่งหนึ่ง  หากส่ังซื้อมากกว่าปริมาณที่ท าการ
ส่ังอยู ณ ปัจจุบัน  โยก าหลนดราคาดังนี้ 
ช่วง ราคาต่อหน่วย 

1-399 2.20 
400-699 2.00 

≥700 1.80 

ผู้ผลิตได้รวบรวมและประมาณความต้องการต่อปีเบ้ืองต้น คือ 10000  หน่วยต่อปี  ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บ  20%  และ
ค่าใช้จ่ายในการส่ังซื้อต่อคร้ัง 5.50  บาทต่อคร้ัง 
จงค านวณค่า EOQ ที่เหมาะสมและต้นทุนรวมในกรณ๊ศึกษาคร้ังนี้ 
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ซื้อจ านวน  20000 เครือ่ง ราคาเครื่อง 350  บาท รวมต้นทุนต่ าสุด 7101000 บาท 
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กรณกีารสัง่ผลติ 
Production Order Quantity model 

 
บริษัทผลิตกระป๋องแห่งหนึ่ง  ท าสัญญาส่งกระป๋องให้โรงงานบรรจุอาหารส าเร็จรูป  เป็นจ านวน  1000  กระป๋องต่อสัปดาห์(d) 
บริษัทมีเครื่องจักรผลิตกระป๋องขนาดท่ีต้องการได้สัปดาห์ละ  5000  กระป๋อง ( p)     ค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บสินค้าคงคลัง  1  
บาทต่อกระป๋องต่อปี (H)     และในการจัดเตรียมเครื่องจักรแต่ละครั้ง จะต้องเสียค่าใช้จ่าย  50  บาท (P)   บริษัทควรจะผลิต
กระป๋องครั้งละเท่าไหร่ ( 1 ปี มี 52 สัปดาห์ ) บริษัทต้องส่งกระป๋องให้ลูกค้าประมาณสัปดาห์ละ  1000  กระป๋อง หรือ 52000 
กระป๋องต่อปี (D) 
P=50 ฿ D=52000 Unit   H=1  ฿ p= 5000 Unit   d = 1000 unit 

Q=√
2𝐷𝑃

𝐻(1−
𝑑

𝑝
)
 

 

ยอดต้องการ ใส่เพ่ือเปรียบเทียบ 

ยอดต้องการ  
ค่าใช้จ่ายในการตั้งเครื่องแต่ละครั้ง  

อัตราการผลิตต่อ....  

ความต้องการต่อ .... 
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ขนาดการผลิตกระป๋องแต่ละครั้งที่ประหยัด คือ 2,550  หน่วย  โดยจะต้องส่ังผลิต  20.4 คร้ังต่อปี  มีต้นทุนรวมการควบคุม
พัสดุคงคลัง  2040  บาทต่อปี 
EX.. 
ร้านสมใจ  ต้องการซื้อชุดนักเรียนมาไว้จ าหน่าย ให้แก่ลูกค้า  5000 ชุดต่อปี(D)   ต้นทุนการเก็บรักษา  20 บาทต่อปี(H)  ต้นทุน
การจัดซื้อ100 บาทต่อคร้ัง(S)   ได้รับชุดนักเรียนวันละ  25 ชุด(P)  และขายได้วันละ 20 ชุด(d) 
จงหา EOQ, TC 
D=5000   H=20  S=100 P=50 d=20 

 
ค่า EOQ= 500 ชุด  ส่ังจ านวน 10 คร้ัง ต้นทุนรวมต่ าสุด =2000 
โจทย์ 
บริษัท M จ ากัดส่ังสินค้าจากต่างประเทศ  เข้ามาจ าหน่าย ปริมาณการใช้สินค้าต่อปี 36000 หน่วย ราคาหน่วยละ  10 บาท  
ต้นทุนการส่ังสินค้า 100  บาทต่อคร้ัง  ต้นทุในการจัดเก็บ 10%  อัตราการได้รับสินค้าในแต่ละวัน 250 หน่วย  และอัตราการใช้
สินค้าในแต่ละวัน 100  หน่วย 
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